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1. 70% of ? + 
7
4  of 133 = 202 

(A) 210 (B) 345 
(C) 180 (D) None of these 

1. \ dk 70% + 133 dk 
7
4 = 202 

(A) 210 (B) 345 
(C) 180 (D) buesa ls dksbZ ugha 

2. ?
52

5715
4 =

+
÷×  

(A) 4 (B) 2 
(C) 1 (D) 7 

2. ?
52

5715
4 =

+
÷×  

(A) 4 (B) 2 
(C) 1 (D) 7 

3. 479 × 16 – 189 × 32 = ? 
(A) 1666 (B) 1686 
(C) 1606 (D) 1616 

3. 479 × 16 – 189 × 32 = \ 

(A) 1666 (B) 1686 
(C) 1606 (D) 1616 

4. ?26910–289315 =÷×  
(A) 737 (B) 685 
(C) 730 (D) None of these 

4. ?26910–289315 =÷×  
(A) 737 (B) 685 
(C) 730 (D) buesa ls dksbZ ugha 

5. ?22201 =  
(A) 159 (B) 189 
(C) 149 (D) 139 

5. ?22201 =  
(A) 159 (B) 189 
(C) 149 (D) 139 

6. 140% of 125 + 
5
3  of 85 = ? 

(A) 226 (B) 216 
(C) 196 (D) 212 

6. 125 dk 140% + 85 dk 
5
3 = \ 

(A) 226 (B) 216 
(C) 196 (D) 212 

7. 
7
5  of 

15
6  of 

25
14  of ? = 216 

(A) 810 (B) 864 
(C) 1350 (D) None of these 

7. \ dk 
25
14  dk 

15
6  dk 

7
5  = 216 

(A) 810 (B) 864 
(C) 1350 (D) buesa ls dksbZ ugha 

8. ?
15
15

19
12

3
212 =××  

(A) 
19
365  (B) 

13
3112  

(C) 
15
11131  (D) None of these 

8. ?
15
15

19
12

3
212 =××  

(A) 
19
365  (B) 

13
3112  

(C) 
15
11131  (D) buesa ls dksbZ ugha 

9. 55% of a number is more than one third of that 

number by 52. What is 
5
2  of that number: 

(A) 96 (B) 240 
(C) 144 (D) None of these 

9. fdlh la[;k dk 55% ml la[;k ds ,d frgkbZ ls 52 T;knk gSA rks 

ml la[;k dk 
5
2  fdruk gS% 

(A) 96 (B) 240 
(C) 144 (D) buesa ls dksbZ ugha 

10. In a class of 52 students, the number of boys is two 
less than the number of girls. Average weight of the 
boys is 42 kgs, while the average weight of  all the 52 
students is 40 kg. What is the average weight of the 
girls: 
(A) 41 kg (B) 42 kg 
(C) 38 kg (D) None of these 

10. 52 fo|kfFkZ;ksa dh ,d d{kk esa yM+dksa dh la[;k yM+fd;ksa dh la[;k ls 
nks de gSA yM+dksa dk vkSlr Hkkj 42 fdyksxzke gS tcfd lHkh 52 
fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr Hkkj 40 fdyksxzke gSA yM+fd;ksa dk vkSlr Hkkj 
D;k gS% 
(A) 41 fdyksxzke (B) 42 fdyksxzke 
(C) 38 fdyksxzke (D) buesa ls dksbZ ugha 

11. Find LCM of 
7
4 ,

5
3 ,

2
1  and 

12
5 : 

(A) 90 
(B) 80 
(C) 60 
(D) None of these 

11. 
7
4 ,

5
3 ,

2
1 ,oa 

12
5 dk y?kqÙke lekiorZd Kkr djsa% 

(A) 90 
(B) 80 
(C) 60 
(D) buesa ls dksbZ ugha 
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12. Find HCF of 3444 and 3556: 
(A) 38 (B) 28 
(C) 24 (D) None of these 

12. 3444 ,oa 3556 dk egÙke lekiorZd Kkr djsa% 

(A) 38 (B) 28 
(C) 24 (D) buesa ls dksbZ ugha 

13. Which one of the following fraction is largest: 

(A) 
16
5  (B) 

19
9  

(C) 
13
3  (D) 

29
4  

13. dkSu&lh fHké lcls cM+h gS% 

(A) 
16
5  (B) 

19
9  

(C) 
13
3  (D) 

29
4  

14. Which one the following fraction is the smallest: 

(A) 
777
113  (B) 

377
114  

(C) 
97
13  (D) 

90
9  

14. dkSu&lh fHké lcls NksVh gS% 

(A) 
777
113  (B) 

377
114  

(C) 
97
13  (D) 

90
9  

15. A number consists of three digits. The middle figure is 
the sum of the other two. The first figure is equal to 
the square of the third. The number is: 
(A) 121 (B) 442 
(C) 993 (D) None of these 

15. ,d la[;k esa rhu vad gSaA chp okyh la[;k nwljs nksuksa dk ;ksx gSA 
çFke vad rhljs ds oxZ ds cjkcj gSA og la[;k D;k gS% 

(A) 121 (B) 442 
(C) 993 (D) buesa ls dksbZ ugha 

16. In an examination a student scores 1 mark for each 
correct answer and 0.25 marks are deducted for each 
wrong answers. If he attempts all 120 questions and 
secures 90 marks, the number of questions he 
attempts correctly is: 
(A) 100 (B) 106 
(C) 96 (D) None of these 

16. ,d ijh{kk esa ,d fo|kFkhZ lgh mÙkj ds fy, 1 vad ikrk gS vkSj 
0.25 vad dh dVkSrh xyr mÙkj ds fy, dh tkrh gSA ;fn og dqy 
120 ç”u dk mÙkj nsrk gS vkSj 90 vad ikrk gS rks mlus dqy 
fdrus ç”uksa ds mÙkj lgh fn;s% 

(A) 100 (B) 106 
(C) 96 (D) buesa ls dksbZ ugha 

17. Ten years ago the fathers age was 10 times the sons 
age. 20 years from now the ratio of the ages will be 
35:17. What is the son’s age today: 
(A) 14 years (B) 34 years 
(C) 24 years (D) 12 years 

17. 10 o’kZ iwoZ firk dh mez iq= ds mez dh nl xquh FkhA vc ls 20 
o’kZ i”pkr muds mez dk vuqikr gksxk 35:17A iq= dh vk;q vHkh 
D;k gS% 
(A) 14 o’kZ (B) 34 o’kZ 
(C) 24 o’kZ (D) 12 o’kZ 

18. Five boys A B C D E have heights successively 
decreasing by 1II from tallest to the shortest. The sum 
of their heights is 300 inches. What is the height of the 
shortest boy (in inches): 
(A) 70 (B) 60 
(C) 55 (D) 58 

18. ik¡p yM+ds A, B, C, D, E ftudh yEckbZ lokZf/kd yEcs ls lokZf/kd 
NksVs ds Øe esa 1II Øe”k% ?kVrh gqbZ gSA mudh yEckbZ dk ;ksx 300 
bZap gSA lokZf/kd NksVs yM+ds dh yEckbZ D;k gS ¼bZap esa½% 

(A) 70 (B) 60 
(C) 55 (D) 58 

19. Seventy five percent of a work can be finished by 12 
men in 14 days. How many additional men are 
required to finish the balance in 2 days: 
(A) 12 (B) 16 
(C) 20 (D) 18 

19. ,d dk;Z dk 75% Hkkx ckjg O;fä;ksa }kjk 14 fnuksa esa iw.kZ fd;k 
tkrk gSA rks “ks’k dk;Z dks nks fnu esa iw.kZ djus esa fdrus vfrfjä 
O;fä;ksa dh vko”;drk gksxh% 

(A) 12 (B) 16 
(C) 20 (D) 18 

20. If 40 bottles of water are required for 9 men for 2 days. 
Then how many bottles are required for 4 men for 9 
days: 
(A) 40 (B) 50 
(C) 80 (D) 72 

20. ;fn 40 cksry ikuh dh vko”;drk 9 vknfe;ksa ds fy, nks fnu dk 
gSA rks 9 fnuksa ds fy, 4 vknfe;ksa dks fdrus cksryksa dh vko”;drk 
gksxh% 

(A) 40 (B) 50 
(C) 80 (D) 72 

21. If one side and one diagonal of a rhombus are 5 cm 
and 8 cm respectively, then its area (in cm2) is: 
(A) 22 (B) 20 
(C) 24    (D) 25 

21. ;fn prZqHkqt dh ,d Hkqtk ,oa ,d fod.kZ Øe”k% 5 ,oa 8 lseh- gS] 
rks mldk {ks=Qy ¼lseh-2 esa½ gS% 

(A) 22 (B) 20 
(C) 24    (D) 25 
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22. A moneylender finds that due to fall in the rate of 
interest from 8% to %

4
37 , his yearly income 

diminishes by ` 61.50. His capital (in `) is: 

(A) 24600    (B) 22400 
(C) 23400 (D) 24000 

22. ,d _.knkrk ;g ikrk gS fd C;kt nj 8% ls %
4
37  fxjus ds 

dkj.k] mldh okf’kZd vk; ` 61.50 ?kV tkrh gSA mldh iw¡th ¼` esa½ 
gS% 

(A) 24600    (B) 22400 
(C) 23400 (D) 24000 

23. A man invests a part of ` 10,000 at 5% and the 
remainder at 6%. The 5% investment yields annually ` 
76.50 more than the 6% investment. The amount 
invested at 6% is: 
(A) 3600 (B) 3850    
(C) 3500 (D) None of these 

23. ,d O;fä ` 10,000 dk ,d fgLlk 5% dh C;kt ij fuos”k djrk 
gS ,oa ckdh 6% ijA 5% fuos”k ij okf’kZd vk; ` 76.50 T;knk gS 
6% fuos”k dh jde lsA 6% ij fuos”k dh xbZ jkf”k fdruh gS 

(A) 3600 (B) 3850    
(C) 3500 (D) buesa ls dksbZ ugha 

24. One acute angle of a right angled triangle is double 
the other. If the length of its hypotenuse is 10 cm, then 
its area is: 

(A) 
2

75 cm2 (B) 25 cm2 

(C) 3
2

25 cm2    (D) None of these  

24. ,d ledks.k f=Hkqt dk U;wudks.k nwljs dk nqxquk gSA ;fn blds fod.kZ 
dh yEckbZ 10 lseh- gS rks bldk {ks=Qy gksxk% 

(A) 
2

75 cm2 (B) 25 cm2 

(C) 3
2

25 cm2    (D) buesa ls dksbZ ugha 

25. Which of the following is the rate percent per annum 
which would give difference in amount of interest 
equal to ` 20 for ` 1200 in 3 years and for ` 800 in 4 
years? 
(A) 2.5 (B) 3 
(C) 5    (D) None of these 

25. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk nj çfr”kr çfro’kZ gS tks fd 3 o’kZ esa ` 
1200 ij ,oa 4 o’kZ esa ` 800 ij ` 20 dh C;kt ds jde dk 
vUrj nsxk\ 

(A) 2.5 (B) 3 
(C) 5    (D) buesa ls dksbZ ugha 

26. If the numerator of a fraction is increased by 200% and 
the denominator is increased by 300%, the resultant 
fraction is 

11
6 . What was the original fraction? 

(A) 
11
5  (B) 

11
7  

(C) 
13
8  (D) 

11
8     

26. ;fn ,d fHké dk va”k 200% c<+k fn;k tkrk gS ,oa gj 300% 
c<+k fn;k tkrk gS] rks ifj.kker% fHké 

11
6  gksxkA ekSfyd fHké D;k 

Fkk\ 

(A) 
11
5  (B) 

11
7  

(C) 
13
8  (D) 

11
8     

27. A sum of money invested at compound interest 
amounts in 3 years to `800 and in 4 years to `840. 
What is the percentage rate of interest? 
(A) 4% (B) 5%    
(C) 6% (D) 3% 

27. ,d jde tks fd pØo`f) C;kt ij 3 o’kZ ds fy, fuosf”kr dh xbZ 
gS `800 gks tkrh gS ,oa 4 o’kZ esa `840A C;kt dh nj dk çfr”kr 
D;k gS\ 

(A) 4% (B) 5%    
(C) 6% (D) 3% 

28. A horse and a cow were sold for `12,000 each. The 
horse was sold at a loss of 20% and the cow at a gain 
of 20%. The entire transaction resulted in: 
(A) Loss of ` 1000    (B) Gain of ` 1000 
(C) No loss or gain (D) Gain of ` 2000 

28. ,d ?kksM+k ,oa ,d xk; çR;sd `12,000 esa csph dh xbZA ?kksM+s dks 
20% gkfu ,oa xk; dks 20% ykHk ij cspk x;kA lEiw.kZ lkSns ds 
ifj.kke Lo:i gqvk% 
(A) `1000 dh gkfu (B) `1000 dk ykHk 
(C) dksbZ gkfu ;k ykHk ugha (D) `2000 dk ykHk 

29. If a boy takes as much time in running 20 metres as a 
car takes in covering 50 metres, the distance covered 
by the boy during the time the car covers 1 km, is: 
(A) 400 metres    (B) 200 metres 
(C) 40 metres (D) 20 metres 

29. ;fn ,d yM+dk 20 ehVj nkSM+us esa mruk gh le; ysrk gS ftruk 
,d dkj 50 ehVj dh nwjh r; djus esa rks dkj }kjk 1 fdeh- dh 
nwjh r; djus ds nkSjku yM+ds }kjk r; dh xbZ nwjh fdruh gksxh% 
(A) 400 ehVj (B) 200 ehVj 
(C) 40 ehVj (D) 20 ehVj 

30. In a throw of two dice, the probability of getting a sum 
of 9 or 11 is: 
(A) 2/9 (B) 7/9 
(C) 5/9 (D) None of these 

30. nks ik¡lksa dh ,d Qsad esa vadksa dk ;ksx 9 vFkok 11 vkus dh 
çkf;drk gksxh% 

(A) 2/9 (B) 7/9 
(C) 5/9 (D) buesa ls dksbZ ugha 
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31. If the radius of a circle is increased by 20% then how 
much will its area be increased by? 
(A) 40% (B) 44%  
(C) 50% (D) None of these 

31. ;fn o`r dh f=T;k 20 çfr”kr c<+k nh tk;s rks bldk {ks=Qy fdruk 
c<+ tk;sxk\ 

(A) 40% (B) 44% 
(C) 50% (D) buesa ls dksbZ ugha 

32. When 50 is subtracted from 50% of a number, result is 
50. The number is: 
(A) 150 (B) 400 
(C) 200  (D) 300 

32. tc ,d la[;k ds 50 çfr”kr esa ls 50 ?kVkus ij ifj.kke 50 vkrk 
gS] rks la[;k D;k gS\ 

(A) 150 (B) 400 
(C) 200 (D) 300 

33. A bus consumes 25 litres of diesel in covering a 
distance of 90 kilometres. How much diesel is needed 
to cover 288 kilometres? 
(A) 70 litres (B) 78 litres 
(C) 80 litres  (D) None of these 

33. 90 fdyksehVj dh nwjh r; djus esa ,d cl 25 yhVj Mhty dk 
miHkksx djrh gSA 288 fdyksehVj dh nwjh r; djus esa fdruk yhVj 
Mhty yxsxk\ 
(A) 70 yhVj (B) 78 yhVj 
(C) 80 yhVj (D) buesa ls dksbZ ugha 

34. A compact disc player when sold for `13,600 incurred 
a loss of 15 percent. At what price should it have been 
sold to make a profit of 35 percent on the cost? 
(A) `21,600  (B) `20,400 
(C) `19,600 (D) None of these 

34. ,d dkWEiSDV fMLd Iys;j dks `13,600 esa cspus ij 15 çfr”kr dh 
gkfu gksrh gSA ykxr ij 35 çfr”kr dk ykHk vftZr djus ds fy, 
bls fdl dher ij cspk tkuk pkfg, Fkk\ 
(A) `21,600 (B) `20,400 
(C) `19,600 (D) buesa ls dksbZ ugha 

35. In 4 years, `6000 amounts to `8,000. In what time at the 
same rate will `525 amount to `700? 

(A) 5 years (B) 3 years 
(C) 4 years  (D) None of these 

35. 4 o’kZ esa `6000 dh jde `8000 gks tkrh gSA fdrus le; esa mlh 
nj ij `525 dh jde `700 gks tk;sxh\ 
(A) 5 o’kZ (B) 3 o’kZ 
(C) 4 o’kZ (D) buesa ls dksbZ ugha 

36. A lawn is in the form of a rectangle having its sides in 
the ratio 2:3. The area of the lawn is 600 sq. metres. 
Find the length of the lawn? 
(A) 20 m (B) 30 m 
(C) 25 m (D) None of these 

36. vk;r ds vkdkj dk ,d ykWu ftldh Hkqtk,a 2:3 esa gSaA ykWu dk 
{ks=Qy 600 oxZehVj gSA ykWu dh yEckbZ Kkr dhft;s\ 
(A) 20 ehVj (B) 30 ehVj 
(C) 25 ehVj (D) buesa ls dksbZ ugha 

37. The breadth of a rectangular plot is decreased by 20 
per cent. By what percent should the length be 
increased to keep the area same? 
(A) 25  (B) 20 
(C) 30 (D) None of these 

37. ,d vk;rh; IykV dh pkSM+kbZ 20 çfr”kr ?kVk nh tkrh gSA yEckbZ 
dks fdrus çfr”kr c<+k;k tk;s rkfd {ks=Qy ogh jgs\ 

(A) 25 (B) 20 
(C) 30 (D) buesa ls dksbZ ugha 

38. The C.P. of two shirts taken together is `840. If by 
selling one at a profit of 16% and the other at a loss of 
12%, there is no loss or gain in the whole transaction, 
then the C.P. of the two shirts are respectively: 
(A) `360, `480 (B) `480, `360 
(C) `380, `460 (D) None of these 

38. nks “kVZ dh ,d lkFk ykxr `840 gSA ;fn ,d dks 16 çfr”kr ykHk 
ij ,oa nwljs dks 12 çfr”kr gkfu ij cspk tkrk gS] rks lkSns esa u 
dksbZ ykHk vkSj u dksbZ gkfu gksrh gSA nksuksa “kVZ dh ykxr ewY; Øe”k% 
gS% 
(A) `360, `480 (B) `480, `360 
(C) `380, `460 (D) buesa ls dksbZ ugha 

39. The average weight of 29 students is 40 kg. If the 
weight of teacher be included, the average weight is 
increased by 300 gms. The weight of the teacher is: 
(A) 49 kg  (B) 56 kg 
(C) 58 kg (D) None of these 

39. 29 fo|kfFkZ;ksa dk vkSlr Hkkj 40 fdyksxzke gSA ;fn f”k{kd dk Hkkj 
blesa “kkfey fd;k tkrk gS rks vkSlr Hkkj 300 xzke c<+ tkrk gSA 
f”k{kd dk Hkkj D;k gS\ 
(A) 49 fdyksxzke (B) 56 fdyksxzke 
(C) 58 fdyksxzke (D) buesa ls dksbZ ugha 

40. A reduction of 21% in the price of wheat enables a 
person to buy 10.5 kg more for `100. What is the 
reduced price per kg? 
(A) `2  (B) `3 
(C) `2.50 (D) `3.50 

40. xsgw¡ dh dher esa 21 çfr”kr dh deh gksus ij ,d O;fä `100 esa 
10.5 fdyks T;knk [kjhn ldrk gSA ?kVh gqbZ dher çfr fdyksxzke 
D;k gS\ 
(A) `2 (B) `3 
(C) `2.50 (D) `3.50 
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41. If sweets are bought at 15 a `, how many must be sold 
for a ` to gain 25%? 

(A) 10 (B) 11 
(C) 12  (D) 8 

41. ;fn `1 esa 15 feBkbZ;k¡ [kjhnh tkrh gSa rks 25 çfr”kr ykHk dekus 
ds fy;s ,d #i;s esa fdruh feBkbZ;k¡ csph tk;saxh\ 

(A) 10 (B) 11 
(C) 12 (D) 8 

42. A quadrilateral with a pair of opposite sides parallel is 
called: 
(A) Parallelogram (B) Trapezium 
(C) Polygon (D) None of these 

42. ,d prqHkqZt ftldh foijhr Hkqtk,¡ lekukUrj gSa] dgykrk gSa% 
(A) lekUrj prqHkqZt (B) leyEc 
(C) cgqHkqt (D) buesa ls dksbZ ugha 

43. How much time will it take for an amount of ` 450 to 
yield ` 81 as interest at 4.5% per annum of simple 
interest? 
(A) 3.5 years (B) 4.5 years 
(C) 5 years (D) 4 years 

43. ` 450 dh ,d jde ij 4.5% çfro’kZ ij lk/kkj.k C;kt dh nj ls 
` 81 vftZr djus ds fy, fdrus le; dh vko”;drk gksxh% 
(A) 3.5 o’kZ (B) 4.5 o’kZ 
(C) 5 o’kZ (D) 4 o’kZ 

44. What least number which must be added to 1056, so 
that the sum is completely divisible by 23? 
(A) 3 (B) 18 
(C) 2 (D) 21 

44. 1056 esa lcls NksVh la[;k dkSu&lh tksM+h tk, ftlls bldk ;ksx 
23 ls iw.kZr% foHkkftr gks tk,\ 

(A) 3 (B) 18 
(C) 2 (D) 21 

45. Find the incorrect statement in respect of 
parallelogram: 
(A) Opposite sides are equal 
(B) Opposite angles are equal 
(C) Diagonals bisect each other but need not be equal 
(D) Sum of adjacent angles is 90° 

45. lekUrj prqHkqZt ds lanHkZ esa vlR; dFku dk pquko djsa% 
(A) foijhr Hkqtk,a cjkcj gksrh gSa 
(B) foijhr dks.k cjkcj gksrs gSa 
(C) fod.kZ ,d nwljs dks foPNsn djrs gSa ysfdu cjkcj gksuk 

vko”;d ugha gS 
(D) fudVorÊ dks.k dk ;ksx 90° gksrk gS 

46. Which is the largest fraction: 

(A) 
17
1  (B) 

17
3  

(C) 
17
4  (D) 

27
1  

46. lcls cM+k fHké dkSu&lk gS\ 

(A) 
17
1  (B) 

17
3  

(C) 
17
4  (D) 

27
1  

47. 70% of 70% of ` 75000/- is: 
(A) ` 37650 
(B) ` 36750 
(C) ` 37650 
(D) None of these 

47. ` 75,000 dk 70% dk 70% gS% 
(A) ` 37650 
(B) ` 36750 
(C) ` 37650 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

48. The height of 5 boys is recorded as 146 cms, 154 cms, 
164 cms, 148 cms and 158 cms. What is the average 
height of all these boys? 
(A) 152 cms 
(B) 158 cms 
(C) 156 cms 
(D) 154 cms 

48. ik¡p yM+dksa dh Å¡pkbZ 146 lseh-] 154 lseh-] 164 lseh-] 148 
lseh- vkSj 158 lseh- vafdr dh xbZA bu lHkh yM+dksa dh vkSlr 
Å¡pkbZ D;k gS\ 
(A) 152 lseh- 
(B) 158 lseh- 
(C) 156 lseh- 
(D) 154 lseh- 

49. What will be the compound interest accrued on a sum 
of ` 35,000/- at the rate of 8% Per annum in 2 years? 
(A) ` 5884 (B) ` 5284 
(C) ` 5524 (D) ` 5824 

49. ` 35,000 ij 8% çfr o’kZ dh nj ls 2 o’kZ dk pØo`f) C;kt dh 
vftZr jde D;k gksxh\ 
(A) ` 5884 (B) ` 5284 
(C) ` 5524 (D) ` 5824 

50. Ram bought a cycle and sold it for ` 4550 which is 30% 
more than the original price. What is the original price 
of the cycle: 
(A) ` 3500/- (B) ` 3800/- 
(C) ` 3600/ (D) ` 3400/- 

50. jke us ,d lkbZfdy [kjhn dj ` 4,550 esa cspk tks ekSfyd dher 
ls 30% T;knk FkhA lkbZfdy dh ekSfyd dher D;k Fkh\ 
(A) ` 3500/- (B) ` 3800/- 
(C) ` 3600/ (D) ` 3400/- 

 



 

bl iqfLrdk ij dqN Hkh fy[kus ls igys  
fuEufyf[kr funsZ'k /;kuiwoZd i<+sa 

1. viuk mÙkj fy[kuk çkjEHk djus ls igys viuh ç'u iqfLrdk dh Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ysa] ns[k ysa fd blesa mijksä 
ç”uksa dh la[;k bafxr gSa vkSj blesa fçafVax laca/kh vFkok vU; fdLe dh dksbZ deh ugha gSA ;fn fdlh çdkj dh dksbZ 
deh gks rks i;Zos{kd dks lwfpr djsa rFkk iqfLrdk cny ysaA mÙkj nsus ls iwoZ vki ;g vo'; lqfuf'pr djsa fd 
vkidks lgh fo|k'kk[kk iqfLrdk feyh gSA 

2. viuk uke] vuqØekad la[;k vkSj vks-,e-vkj- ¼OMR½ la[;k vkeq[k i`"B ij fy[ksaA mÙkj i= ij uhys@dkys 
ckWy Iokb±V isu ls HkjsaA mÙkj if=dk ij viuk uke fyf[k, rFkk gLrk{kj dhft,A 

3. ;g ,d oLrqijd fdLe dh ijh{kk gS ftlesa çR;sd ç'u ds uhps Øekad ¼A½ ls ¼D½ rd pkj çLrkfor mÙkj fn;s 
gSaA vkids fopkj esa tks Hkh mÙkj lgh gS mldks vks-,e-vkj- mÙkj i= esa fpfUgr dhft,A vius mÙkj ç'u iqfLrdk 
esa u yxk,A 

4. lHkh ç”u vfuok;Z gSaA 
5. mÙkj&i= ij u rks jQ+ dk;Z djsa u gh vkSj fdlh çdkj dk fu'kku vkfn yxk,a ;k bls eksaM+sA 
6. mÙkj if=dk bysDVªkWfud ek/;e ls lalkf/kr dh tk;sxhA vr% bls eksM+us ;k ;=&r= fpUg yxkus vFkok mÙkj if=dk 

dks [kjkc djus ,oa viw.kZ@vlR; Hkjus ij mÙkj if=dk dks fujLr fd;k tk ldrk gS ,oa bldh iwjh ftEesnkjh 
vH;FkÊ ij gksxhA 

7. jQ+ dk;Z iqfLrdk esa fdlh Hkh [kkyh LFkku esa fd;k tkuk pkfg,A fdlh vU; dkx+t ij bls djus dh vuqefr ugha gSA 
8. gj ,d ç'u ds fy, dsoy ,d gh mÙkj bafxr djsaA ,d ls vf/kd mÙkj nsus ij ç'u dk dksbZ vad ugha fn;k 

tk,xkA mÙkj esa dksbZ Hkh dfVax ;k vksojjkbZfVax ekU; ugha gksxhA iqu% ç'u i= f}Hkk"kh; ¼fgUnh ,oa vaxzsth½ esa gSA 
fgUnh laLdj.k esa fdlh Hkh fHkérk gksus ij ewY;kadu ds fy, vaxzsth laLdj.k dks vfUre ekuk tk;sxkA 

9. dsYdqysVj] LykbM:y] eksckbZy]  dsYdqysVj ?kfM+;k¡ ;k bl çdkj dh dksbZ Hkh ;qfä ,oa fdlh Hkh v/;;u@lanHkZ 
lkexzh vkfn dk ç;ksx ijh{kk d{k esa oftZr gSA 

10. ijh{kk dh lekfIr ds i'pkr~ viuh mÙkj&if=dk i;Zos{kd dks okil dj nsaA vks-,e-vkj- mÙkj if=dk dks ijh{kk 
d{k ls ckgj ys tkuk oftZr gS ,slk djuk n.M.kh; vijk/k gSA 

 


